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Abstract. Small business as a separate element of the market economy has been analyzed. It greatly affects the re-
structuring of the region and the country economy increasing total production. It also creates a favorable environment 
for the development of competition providing incentives for innovation.  A simplified system of taxation, accounting 
and reporting – a special mechanism for collecting taxes and charges to the budget and trust funds – is described. 
Innovations in the organization of accounting and taxation of small businesses considering the specificity of the Tax 
Code of Ukraine are analyzed. The role and the position of this sector of economy as an object of accounting and tax 
payers are defined. Tax incentives that promote small business development and create conditions for positive struc-
tural changes in the economy of Ukraine are described. New directions for the improvement and perfection of the tax 
system in the modern financial and economic situation in Ukraine are suggested.
Keywords: small business; taxes; simplified system of taxation; accounting; the Tax Code.

Анотація. Проаналізовано нововведення в організації обліку та оподаткуванні малого бізнесу з огляду на 
специфіку Податкового кодексу України. Визначено роль і місце цього сектора економіки як об'єктa обліку та 
платника податків, які направляються на поповнення державного бюджету. Досліджено позитивні та негативні 
наслідки впливу Податкового кодексу на розвиток малого бізнесу. Проаналізовано спрощену систему 
оподаткування малого бізнесу. Запропоновано напрямки покращення та вдосконалення податкової системи 
в умовах сучасної фінансово-економічної ситуації в Україні.
Ключові слова: малий бізнес; податки; спрощена система оподаткування; облік; Податковий кодекс.

Аннотация.  Проанализированы новшества в организации учета и налогообложении малого бизнеса с учетом 
специфики Налогового кодекса Украины. Определены роль и место этого сектора экономики как объекта учета 
и налогоплательщика. Исследованы позитивные и негативные последствия воздействия Налогового кодекса 
на малый бизнес. Проанализировано упрощенную систему налогообложения в этой сфере. Предложены 
направления для улучшения и совершенствования налоговой системы в условиях современной финансово-
экономической ситуации в Украине.
Ключевые слова: малый бизнес; налоги; упрощенная система налогообложения; учет; Налоговый кодекс.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Малий бізнес та підприємництво відіграють важ-
ливу роль за умов ринкової економіки. Малі підпри-
ємства забезпечують гнучкість та стійкість еконо-
мічної системи, наближують її до потреб конкретних 
споживачів, а також виконують важливу соціальну 
роль – надають робочі місця та забезпечують джерело 
доходу для значної частини населення. Тому підтрим-
ка малого бізнесу, зокрема й через систему оподат-
кування, є одним зі способів подолання економічної 
кризи в економіці.

Оподаткування малого бізнесу в Україні – це одна 
із найсерйозніших проблем і перешкод на шляху його 
розвитку. Воно занадто громіздке і фактично має 
лише фіскальну мету. Це призводить до спаду ділової 
активності суб'єктів господарювання та сприяє «тіні-
зації» економіки. Втрата чинності Указу Президента 
України «Про спрощену систему оподаткування, об-
ліку та звітності суб'єктів малого підприємництва» 
[6], разом із нововведеннями Податкового кодексу 
України [5] в частині обкладання єдиним податком, 
які вступили у дію з 1 січня 2012 року, призвели до 
кардинальних змін у спрощеній системі оподаткуван-
ня. Вирішення проблеми удосконалення системи опо-
даткування малих підприємств України суттєво впли-
не на поповнення державного бюджету, подальший 
розвиток підприємництва, інвестування економіки та 
соціальний захист населення. Це зумовлює  актуаль-
ність дослідження особливостей системи оподатку-
вання, обліку та звітності малого бізнесу за сучасних 
реалій.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Науковці О.В. Бондаренко і Х.Ю. Кондратко ана-
лізують позитивні та негативні наслідки розвитку 
малого бізнесу за спрощеною системою оподатку-
вання [1]. Економісти С. Юрій та О. Квасовська за-

уважують, що спрощені методи оподаткування для 
приватних підприємців є ефективними з фіскальної 
і стимулюючої точок зору [7]. Науковці Д.І. Дема та 
І.В. Шевчук висвітлили проблеми чинної спрощеної 
системи та акцентували увагу на необхідності кон- 
тролю за нею [2]. Однак оподаткування та облік по-
требують подальшого дослідження. 

МЕТОЮ СТАТТІ є аналіз особливостей засто-
сування в Україні спрощеної системи оподаткування, 
обліку та звітності суб'єктами малого бізнесу – фізич-
ними і юридичними особами. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Найбільш динамічним елементом структури на-
родного господарства, що постійно змінюється, є 
мале підприємництво, і наразі його розвиток у регіо-
нах України здійснюється за умов незбалансованої 
політики держави, яка спричиняє ряд проблем, що 
стають все більш нагальними і пов'язаними, насам-
перед, із недооціненням ролі малих підприємств. 
Слід зауважити, що саме мале підприємництво знач-
но сприяє соціальному та регіональному розвитку, 
оскільки виступає прикладом ініціативності та дієво-
сті, а головне – є значним джерелом надходжень до 
місцевих бюджетів.

Малий бізнес як самостійний елемент ринкової 
економіки значною мірою впливає на структурну 
перебудову в економіці регіону та країни, збільшує 
загальні обсяги виробництва, створює сприятливе 
середовище для розвитку конкуренції, стимулює до 
інноваційної  діяльності. Мале підприємництво являє 
собою найбільш масову, динамічну і гнучку форму 
організації господарської діяльності. Саме у цьому 
секторі створюється та знаходиться в обігу переваж-
на частина ресурсів, які є основним середовищем 
розвитку економіки будь-якої країни. Світовий дос-
від показує, що найважливішою ознакою ринкової 
економіки є існування і взаємодія багатьох великих,  
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середніх і малих підприємств. Саме цей сектор впли-
ває на структуру економіки та розширює сферу сво-
боди ринкового вибору, характеризується раціональ-
ними формами управління, забезпечує швидку реалі-
зацію нових бізнес-ідей.

За аналітичними даними, в Європейському Союзі 
малих та середніх підприємств нараховується близь-
ко 23 млн, а це – 99 % усього бізнесу. Саме тому пріо-
ритетом економічної політики у розвинених країнах  
є вдосконалення підприємницького середовища для 
малого бізнесу. 

В економічно стабільних країнах  сформував-
ся високий рівень оподаткування. У 2010 р. частка 
податків і соціальних платежів у ВВП у 27 країнах 
ЄС перевищувала 38,4 % (від 27,1 % – у Литві, до 
47,6 % – у Данії). Для порівняння: у США – 24,8 %, 
у Японії – 26,9 % [9].

На рис. 1 виокремлено основні інструменти дер-
жавного регулювання діяльності малих і середніх 
підприємств, за якими видно, що основним напрям-
ком  підтримки малого бізнесу є  послаблення подат-
кового тиску.

Серед науковців немає однозначної думки про те, 
чи варто надавати окремим групам підприємств по-

даткові стимули. Так, аргументом «за» є те, що малий 
бізнес має значний податковий тягар (як відсоток до 
товарообігу чи прибутку), порівняно з великими під-
приємствами. З іншого боку, потрібно мати на увазі, 
що податкові стимули для деяких підприємств при-
зведуть до перерозподілу капіталу у відповідні галузі 
та можливої втрати загальної економічної ефектив-
ності. На наш погляд, малий бізнес має обмежений 
доступ до фінансових ринків і не може мінімізувати 
податки за рахунок міжнародної діяльності, тому по-
даткові стимули у цій сфері економіки досить важли-
ві.

Розвиток малого бізнесу в Україні протягом три-
валого часу не зазнавав значних змін щодо оподат-
кування та ведення обліку. Із запровадженням норм 
Податкового кодексу одним із напрямків стимулю-
вання розвитку малого бізнесу стало реформування 
спрощеної системи оподаткування та обліку. Саме 
стимулювання розвитку малого підприємництва та 
створення оптимальної податкової системи в Украї-
ні покликані виконувати важливі функції загально-
державного масштабу. Спрощена система оподат-
кування, обліку та звітності – особливий механізм 
справляння податків та зборів до бюджету і цільових  

Рис. 1. Інструменти державного регулювання діяльності малих і середніх підприємств в економіці розвинених країн
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фондів. Згідно з ПКУ право працювати за спрощеною 
системою оподаткування мають фізичні та юридичні 
особи, які мають документально підтверджене свідо-
цтво платника єдиного податку. Проведення розра-
хунків із платниками єдиного податку відбувається 
винятково у грошовій формі, і визначення доходів 
здійснюється за касовим методом, а не за правилом 
нарахування [3].

Спрощена система оподаткування для суб'єктів 
малого бізнесу була запроваджена як альтернативна 
загальній системі у 1999 році. Її основна мета – ак-
тивізація та легалізація підприємницької діяльності, 
підвищення рівня зайнятості населення. Завдяки сво-
їй простоті та зрозумілості, мінімізації адміністру-
вання, звільненню фонду оплати праці від нараху-
вання внесків до фондів соціального страхування ця 
система набула популярності серед підприємців.

Практичний досвід застосування спрощеної си- 
стеми оподаткування в Україні свідчить про її пози-
тивний вплив на малий бізнес. Вона дозволяє мак-
симально спростити облік і контроль за діяльніс-
тю суб'єктів підприємництва і забезпечує стабільні 
надходження до бюджету. За роки свого існування 
в Украї ні спрощена система довела свою ефектив-
ність. Станом на 2011 рік частка малих та мікропід-
приємств у країні збільшилась з 4 до 51 % від за-
гальної кількості зареєстрованих, а частка валового 
внутрішнього продукту, створена у малому бізнесі, –  
з 1 до 20 %. Лише офіційно сумарна кількість фізич-
них осіб – підприємців та найнятих ними працівників 
становить 2,5 млн осіб [4].

Незважаючи на позитивні зрушення у розвитку 
оподаткування суб'єктів малого бізнесу, спрощена си-
стема оподаткування в Україні має низку недоліків: 

– спрощена система оподаткування у вигляді фік-
сованих сум або єдиного податку не дає змогу встано-
вити суму податку, яка була б прийнятною для різних 
суб'єктів підприємницької діяльності, бо прибутки не 
можуть бути однаковими. При цьому, якщо завищу-
ються суми податку, платники змушені ухилятися від 
оподаткування або поповнювати ряди безробітних, 
i навпаки, якщо сума фіксованого податку є заниже-
ною, платники мають можливість накопичувати над-
прибутки та не віддавати належні державі кошти; 

– наявні обсяги коштів, які легально виходять 
з-під оподаткування та набувають готівкової форми 
через діяльність платників фіксованого податку;

– недоотримання надходжень державним бюдже-
том та позабюджетними цільовими фондами фінансу-
вання, адже більша частина надходжень від єдиного 
податку спрямовується до місцевих бюджетів;

– «тінізація» малого бізнесу – приховування обі-
гу, доходів, заниження розмірів заробітної плати, ухи-
лення від оподаткування. 

Через такі недоліки відбуваються досить знач-
ні втрати бюджетних надходжень і, відповідно, 

у тих сферах, які фінансуються з державного бю-
джету. Але попри це, ліквідація спрощеної системи 
оподаткування не є ефективним рішенням, оскільки 
її скасування не означатиме автоматичний перехід 
всіх суб'єктів підприємницької діяльності на загальну 
систему оподаткування. Навпаки, наслідком такого 
рішення стане перехід у тінь значної частини малого 
бізнесу, що зменшить навіть наявні надходження до 
бюджету.

Очевидним є зниження темпів зростання кілько-
сті малих підприємств. Найбільший ефект від вве-
дення спрощеної системи оподаткування був у перші 
роки її впровадження, згодом спостерігалася тен-
денція до зниження віддачі від даного заходу. Адже 
зростання податкових надходжень було обумовлене 
виходом «з тіні» певної кількості підприємців. Роз-
рахунок реальної рентабельності малих підприємств 
завжди був важким завдяки значному рівню «тініза-
ції» їх діяльності [8].

Кошти від суми єдиного податку перераховували 
у таких розмірах: до Державного бюджету України – 
20 %; до місцевого бюджету – 23 %; до Пенсійного 
фонду України – 42 %; на обов'язкове соціальне стра-
хування – 15 % [4]. Проте Податковий кодекс пропо-
нує вилучити зі складу єдиного податку ПДВ та збори 
до державних цільових фондів. Така пропозиція зу-
стріла негативну реакцію суб'єктів підприємництва. 
Було внесено зміни до закону України «Про загаль-
нообов'язкове державне пенсійне страхування» щодо 
обов'язковості сплат внесків до Пенсійного та інших 
фондів на загальних засадах підприємцями, котрі пе-
ребувають на спрощеній системі оподаткування [8]. 

Таким чином, зважаючи на усе зазначене вище, 
до напрямів удосконалення податкової системи, 
зокрема спрощеної системи оподаткування нале-
жать: 

– оптимальне поєднання фіскальних функцій, від 
яких залежить життєдіяльність держави, і стимулю-
ючих функцій, включаючи зниження тіньової еконо-
міки, рівня безпрецедентного масштабу корупції, які 
не беруть участі у розвитку життєдіяльності держави 
і суспільства; 

– функціонування малого бізнесу на загальних 
засадах; 

– застосування диференційованих ставок оподат-
кування до суб'єктів малого бізнесу в залежності від 
загальнорічного обігу та сфери діяльності; 

– застосовування касового методу оподаткування 
до суб'єктів малого бізнесу; 

– сплата на загальних засадах суб'єктами малого 
бізнесу, які працюють за спрощеною системою, вне-
сків до Пенсійного фонду; 

– адаптація податкового законодавства України до 
принципів та директив ЄС. 

Таким чином, основним завданням, що постає пе-
ред державою на сьогодні є досягнення економічної 
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рівноваги між державним регулюванням через систе-
му оподаткування, прискоренням темпу розвитку ма-
лого бізнесу в різних сферах народного господарства, 
створенням середнього соціального класу суспіль-
ства та встановленням оптимально-максимального 
рівня наповнення бюджету держави за рахунок мало-
го бізнесу.

ВИСНОВКИ

Проаналізовано особливості спрощеної системи 
оподаткування суб'єктами малого бізнесу в Україні. 
Визначено, що така система дозволяє забезпечувати 
максимально стабільну діяльність суб'єктів підпри-
ємництва і контролювати надходження до бюджету. 
Податкові стимули сприяють розвитку малого під-

приємництва та створюють умови для позитивних 
структурних змін в економіці України. Підтримую-
чи малий та середній бізнес, держава стимулює ді-
яльність вітчизняних виробників, активізацію вну-
трішнього ринку товарів і послуг, створення нових 
робочих місць, що сприятиме зростанню податкових 
надходжень до державного та місцевих бюджетів 
внаслідок розширення кола платоспроможних осіб. 
Сучасні умови господарювання характеризуються 
відсутністю дієвої системи державної підтримки для 
малого бізнесу, зокрема, у питанні оподаткування. За 
умови чинного податкового законодавства в Украї-
ні спрощена система оподаткування є оптимальним 
способом стягнення податків з малого бізнесу, оскіль-
ки загальна система є надто складною й обтяжливою. 
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